

Suscripción.
 En la capital. 450 ptas. trimestre
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

LA LUCHA

Anuncios.
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 céntimos.—En la 4.ª 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 3.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTÉ, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, martes 5 de Septiembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.073

LAGO DE BAS.

(El Eco de la Montaña).

La tradición nos ha transmitido la noticia de la existencia del lago de Bas, tradición que ha confirmado la ciencia.

Dicho lago ocupaba el llano de San Pedro Las Presas, Juanetas, San Esteban de Bas y parte de San Privat de Bas, una extensión de cinco á seis kilómetros de longitud por tres de latitud. Su existencia se ve plenamente confirmada por la turba que se encuentra en las capas profundas de dicho valle y por la especial constitución geológica del terreno que ocupaba, cuyos montes circunvecinos, que debían constituir las márgenes del lago, especialmente en Puigserforças, han encontrado los naturalistas varios fósiles, tales como *Madrepora*, *Spatangus*, *Echinus*, *Meandrina*, algo deformada y parecida á la *Labyrinthica*, que tal vez sea la *pyrenai-ca*, *Anomia*, *Murex*, *Trochus*, *Cerithium*, etc., etc. (1).

El Sr. Alsias y Torrént publicó, en la *Revista de Gerona* del año 1877, un estudio geológico de esta provincia, y ocupándose de la formación del lago de Bas, cree que fué motivado por el cataclismo universal conocido por el Diluvio; pero si tan erudito escritor é inteligente geólogo hubiese examinado con detención esta comarca, hubiera podido convencerse de un modo indubitable que las corrientes de lava que dieron lugar á la formación del *Bosch de Tosca*, especie de dique que cruza transversalmente el valle del Fluvia entre San Pedro las Presas y Olot, en una anchura de más de dos kilómetros, cruzaron lo menos en tres puntos distintos, en el corto espacio de unos doscientos metros, el cauce de este río, interceptando su curso por medio de otros tantos diques basálticos, cuyos restos aparecen aún á flor de tierra un poco más arriba del *Molt petit del Collell*. Estos diques, á manera de presas, de las que tal vez tomó su nombre el citado pueblo de S. Pedro, de unos diez metros de elevación, conteniendo las aguas, fueron á no dudar los que motivaron la formación de la gran laguna que en un tiem-

(1) El Sr. Paluzie, en su *Historia de Olot*, dice que algunos ancianos aseguran haber visto las gruesas anillas que servían para amarrar las barcas en algunos parajes, entre ellos en el manso Carrera, cerca de Mallol, y que en un peñasco que existe en dicho manso había dos en el año 1816. Cita también una escritura de venta, autorizada por el notario de la villa de Olot, D. Andrés Casanovas, en el año 1640, de una pieza de tierra llamada *Los barqueros*, cuyo nombre, dice, es originado del punto que ocupaban los empleados en el pasaje por medio de barcas en el lago.

po ya lejano se extendió entre San Esteban de Bas y La Piña. La existencia de esta laguna explica el porqué dicho San Esteban, Juanetas, San Privat, Mallol y La Piña, hayan sido edificados en lugares elevados, siendo así que tan extensa llanura tienen á su falda, llanura en la que se han edificado posteriormente *Los Hostaléts*, suburbio de San Esteban, y el *Vehinat de Can Trona*, arrabal de Juanetas.

Otro de los errores, en nuestro concepto, en que han incurrido varios escritores que se han ocupado del mismo, entre ellos Paluzie, en su *Historia de Olot*, es en atribuir á los árabes el desagüe del lago, importante mejora que, á más del beneficio referente á la parte sanitaria, permitió utilizar algunos miles de cuartaras de terreno de superior calidad, y que actualmente son la riqueza territorial de San Esteban de Bas y San Pedro Las Presas.

Dice Paluzie: «La época del desagüe de dicho lago es ignorada: antiguamente el Fluvia seguía su curso por la parte de La Piña, extremo del lago, tocando al punto conocido por *Hostal de la Corda* y seguía el cauce que tiene la ribera de Ridaura, según lo demuestra la posición del terreno, y se unía con la ribera conocida por de Biaña, más abajo de la capilla de la Virgen de la Esperanza. Abrióse el nuevo cauce del río entre rocas en la palanca Cudella, sigue hacia San Roque y atravesando el llano de Olot hasta juntarse con el que tenía el riachuelo que desciende de San Cristóbal las Fonts atraviesa la villa, y circunvalando todo el llano, efectúa el nuevo desagüe en donde vulgarmente llaman *aygua barreja*, contiguo á la parroquia de San Juan las Fonts, en donde van unidas las riberas de Ridaura y Biaña, secando esta nueva dirección del Fluvia el lago.»

Para abrir el nuevo cauce del río Fluvia, como dice el Sr. Paluzie, en una extensión lo menos de doce kilómetros y sobre un terreno basáltico que cruza dicho río, era una obra colosal para aquellos tiempos y que para su realización se hubiera necesitado una larga serie de años, siendo así que la crítica histórica ha demostrado hasta la evidencia que dicha raza no fué pacíficamente dueña de esta comarca pirenaica. Creemos que el Fluvia ha tenido el mismo cauce en el territorio comprendido en los límites del vizcondado de Bas, pudiendo solamente haberlo empujado más al N. del valle las corrientes basálticas del *Bosch de Tosca*. Tampoco hemos podido encontrar los fragmentos de construcciones árabes, que de un modo general menciona el Sr. Paluzie para corrob-

del *menú*. Inspiraba compasión. Le asomaba en el vientre la cabeza de uno de los cabritos víctimas.

Entre los que cargan, merecen especial mención los ministros de Hacienda en nuestro país. Pero cargan al prójimo ó á los prójimos contribuyentes.

Los viajes á pié tambien son de fin de siglo.

Es decir, á pié ha viajado ordinariamente el individuo falto de dinero para costearse otro vehículo.

Pero hoy es otro sport.

De Londres á París; según varios periódicos, han realizado un viaje dos sujetos. Les seguían otros varios á caballo, como interesados en la apuesta, para ver cual de los dos campeones flaqueaba. Es el colmo. ¡Pasar el canal de la Mancha andando!

Frecuentemente publican los periódicos extranjeros noticias de ese sport pedestre: «El aplaudido industrial Mr. Melón ha salido anoche de París con dirección á Bayona, proponiéndose llegar en ocho horas y cinco minutos. Médian apuestas de consideración.»

Es lo que decía un caballero, al parecer,

rar su opinión, ni las reparaciones hechas en el boquete. Lo manifestado por Paluzie es origen de una tradición popular faltada de base científica. Basta observar detenidamente el cauce del Fluvia, en la parte comprendida entre *Can Canadellas* y el *Molt del Collell*, para convencerse de que la ruptura y sucesiva desaparición de los expresados diques basálticos es debido pura y sencillamente á causas naturales y no á la mano del hombre. La constante erosión de la parte superior de los diques por el agua y la socavación de la base de éstos por la continua caída de aquella, debieron á la larga producir su desmoronamiento, transformándolos gradualmente de cascadas en rápidos, ó planos inclinados de gran pendiente, y acabando, por la gran fuerza de la corriente, que arrastraría poco á poco las rocas desprendidas de la masa general, por darles la forma que actualmente presentan. Y nos hace suponer que estos diques debieron desaparecer paulatinamente y no de un modo brusco, debido á una revolución terráquea, el que no se noten señales en la parte inferior del valle hasta Olot del gran trastorno que en los terrenos colindantes al cauce del río habría producido el repentino desbordamiento de la gran masa de agua por ellos contenida; así como el que no se haya conservado memoria de un hecho cuya trascendencia no habría podido pasar inadvertida en la historia de esta comarca, ya que no puede negarse la existencia de la laguna en tiempos históricos.—M.

Desde Madrid.

1.º Septiembre de 1893.

Los ministeriales se hacen lenguas de su buena fortuna, y no hablan de otra cosa que de la tranquilidad que, según ellos, reina por todas partes. Lo que prueba dos cosas á la vez, que son las siguientes: en primer término, dá la razón á los que aseguran que ocurrirían trastornos motivados por las reformas militares; puesto que lo ha creído el gobierno y así lo demuestra la satisfacción que ahora le rebosa cuando vé que no arde España como se presumía; y prueba también el contento de los ministeriales que no se hallaban muy seguros de la utilidad de su obra ni de su decantado provecho. Continúan, sin embargo, las exageradas precauciones que vienen tomándose en todas las provincias y el Ministro de la Gobernación no descansa, siempre atento al menor ruido del telégrafo que acuse una alteración en cualquiera de los rincones de España. Y

á otro, tambien caballero, aparentemente: «¿Hombre, ya quien no es sport? Solo algún majadero.»

«El majadero y el sport, será V.—repliqué el otro indignado.»

Dentro de poco tiempo leeremos en los diarios:

«Entre el consecuente capitalista D. Fulano de Tal y el aseado autor dramático D. Silvio Pellizco, hay una apuesta pendiente. Se trata de un viaje desde Madrid al Escorial, en una hora, á pié y descalzós.»

«Se tolerarán mutuamente la muda de calcetines en el camino, pero sin detenerse.»

«Ayer dió la vuelta al rededor de Madrid en treinta y ocho minutos y unos perros chicos, el reputado joven, candidato que ha sido á la diputación á Cortes por la Muñoz, y á la diputación provincial y á la alcaldía de su barrio, Anastasio Merluza.»

«En el punto de llegada le esperaban varios amigos y camaradas, todos candidatos para algo, los cuales le obsequiaron con un *punch* y un *lunch* espléndidos, y le

si bien esa alteración no afecta el extraordinario carácter de que quiso rodearse, no negará ninguno que existe, que late en el fondo y que podría estallar cualquier día de modo irremediable. Los Ministros no desconocen la gravedad de nuestro político estado; han sufrido una humillación terrible, porque si en apariencias el triunfo es del gobierno, las precauciones que esté se vé obligado á adoptar, sus temores, sus dudas y sus cambios acusan que la victoria es del más poderoso. Es muy posible que esta noche ó mañana se reúnan los Ministros en el despacho del de la Guerra para celebrar Consejo. Si la reunión es mañana, asistirá á ella el señor Maura que debe llegar por la mañana á Madrid. En ese consejo se tratará especialmente de las cuestiones de orden público y de los demás asuntos que preocupan al Ministerio, que hay que confesar que atraviesa por circunstancias muy difíciles. También se habla mucho de crisis y de las mayores ó menores probabilidades que tiene cada uno de los Ministros para ser el *sacrificado*. Opinan algunos que la *retirada* le corresponde de derecho al señor López Dominguez y creen otros que el que debe abandonar la cartera es el señor Gonzalez. Más tarde ó más pronto se sabrá de cierto cuales son los que *se van* y quienes *quedan*, y aún puede que se marchen todos ó que no se vaya ninguno. El señor Sagasta repite el famoso *coro de los doctores de El Rey que rabió*, y como ellos, no sabe si el perro está rabioso ó no lo está. Y es fuerza que esto concluya y debe concluir. Así lo aconsejan las más prudentes consideraciones y el más buen sentido.

Adillubert.

Madrid 2 Septiembre de 1893.

Ayer se reunieron en las Secciones del Congreso los diputados que representan distritos en los cuales se han suprimido juzgados de primera instancia por virtud de las economías recientemente publicadas. Se trató de los medios de restablecer los juzgados suprimidos, y fueron ampliamente discutidas las tres fórmulas que se presentan para resolver el conflicto, que tiene mucha importancia por tratarse del ramo de justicia que es el primero que debe ser atendido por nuestros gobernantes como el primero de los fines del Estado. Tratóse de buscar algún capítulo de los presupuestos de donde pueda cercenarse la cantidad necesaria para el mantenimiento de los suprimidos tribunales. Se habló también de lo conveniente que sería, viendo lo difícil del resultado anterior, que los ayuntamientos del distrito á

entregaron el importe de las apuestas consistente en seis pesetas.

«El intrépido mancebo las mandó á las casas de beneficencia y de préstamos.»

«Rasgo que le honra sobre manera.»

«El suculento doctor Strauss, de varias academias... preparatorias, ha salido de Amberes con la familia para «andarse» trescientos kilómetros, llevando en brazos á dos de sus chiquitines. La esposa del doctor que está en cinta de nueve meses... En el periódico que publique la noticia puede salir esta errata: «En cinta de nueve metros» «se compromete á no dar luz en el camino.» Y luego este comentario: «¡Costumbres patriarcales!»

En uno de los círculos principales de Madrid, quedó concertada anoche una apuesta entre un ex-ministro y un bolsista de los más eximios. Consiste la apuesta en llegar en menos tiempo andando á Colmenar Viejo, partiendo de Madrid los dos á la misma hora. «¡Irán uncidos.»

«Pero qué monomanías!»

Eduardo de Palacio.
31 Agosto de 1893.

(Prohibida la reproducción.)

Sport.

Se generaliza el velocípedo.

El caballo fin de siglo; tal vez el caballo del porvenir.

«¿Qué vamos á hacer con los jacos? Nos los comeremos.»

En otros países ya les destinan á la alimentación pública, y en varios restaurantes de París hasta los camareros relinchan y botan. En España votan pero no relinchan.

Me explico ese nuevo sport del velocípedo. Es un ejercicio gimnástico, higiénico. Entiendo y admito el sport de los exploradores del Polo y de los de las fuentes del Nilo Fabra, ó del interior de Africa. Lo que no me explico es el sport, llamémosle así, de los que apuestan por quien come más, por quien bebe más ó por quien carga con mayor peso ó por quien anda más leguas en dos piés.

No hace mucho tiempo reventó un individuo que había apostado á «comerse» cuatro cabritos de puntas, seis gallinas y una cuartilla de cebada. El infeliz murió con el bocado postrero del primer plato

quienes afecta la supresión, se comprometerán a sufragar los gastos que su restablecimiento implique. Y por último, alguien sostuvo en dicha reunión que debieran conservarse los juzgados de primera instancia, encargándose de su desempeño los jueces municipales, á condición de que sean letrados, con lo cual serían los gastos pequeñísimos, reduciéndose casi á pagar los sueldos de los alguaciles. Hoy debe haberse celebrado la conferencia entre los diputados que ayer se reunieron y el Ministro de Gracia y Justicia. Acerca de la solución que se dará al asunto, corren varias versiones, pero lo más probable es que los juzgados se restablezcan si los ayuntamientos se comprometen á sufragar los gastos, que de otro modo no parece que no se conseguirá nada. Los Ministros no se hallan libres de inquietud, y continúan preocupándose bastante de lo que ocurre en provincias y de lo que pasa en Madrid. Las precauciones siguen siendo las mismas y las conferencias y los cabildos no decrecen. El Ministro de Hacienda es entre todos sus compañeros el que dá más pruebas de zozobra y las dá tan grandes, que pudiera creer cualquiera que la conciencia del señor Gamazo no está muy tranquila. Tampoco se halla muy satisfecho el señor Capdepón, que desempeñará los asuntos de Gobernación mientras dure la ausencia del señor Gonzalez. Porque ayer en el exprés de las seis partió para San Sebastián el señor Gonzalez, precipitadamente llamado por la enfermedad de su hijo D. Alfonso, que sufre un ataque cerebral que inspira cuidados serios. En San Sebastián se encuentra también el señor Maura, que ha ido á la capital de Guipúzcoa con ignorados propósitos que se interpretan por algunos de manera muy poco favorable al Ministro de Ultramar. Créese que allí en la corte veraniega ha de desenvolverse en las presentes circunstancias, uno de los actos del drama político que viene representando la fusión, y que lo mismo puede ser un epílogo que un prólogo, variando según varíe el punto de vista desde donde se le considere.—*Adilluber.*

Noticias locales y generales

Con motivo de un suelto de nuestro apreciado colega *El Castellonense* referente al servicio de correos, el señor Administrador de esta Principal ha ordenado al de Figueras instruya el oportuno expediente en averiguación de la falta y de quien la ha cometido.

—Nos dicen de Breda, que la orquesta la *Selvatana*, de Cassà de la Selva, ha sido contratada por el Casino Bredense para los días 8, 9 y 10 de septiembre; en que celebrará su fiesta mayor.

Como tenemos dicho, cuatro son las orquestas contratadas para la referida fiesta, á saber: *Fatchendas*, *Escalas*, *Selvatana* y la *Infantil* de aquella localidad.

—Se queja *El Castellonense* del proceder de algunos caballeros de Port-bou quienes, despues de haber recibido y leído sus números por espacio de cuatro meses, se han negado ahora á pagar los recibos de la suscripción.

No es solo el apreciable compañero á quien tal ha ocurrido y ocurre, no solamente en Port-bou, si nó en toda la provincia, lo cual quiere decir que esos estafadores componen una familia de aprovechados que no hay por donde cogerla.

Y no digamos nada de algunos de esos que anuncian ó publican Remitidos ó Comunicados que no pagan fiados en la buena fé de las Empresas que no les exigen la menor firma, porque esos abundan también y se la pegan con su estafa aun á los que, como nosotros, audamos siempre como el gato escaldado.

No es pues la víctima *El Castellonense* solamente, y consuéllese por aquello de que «mal de muchos».....

—Emilio Zola va á tomar parte en las tareas del Congreso que celebrarán en breve los periodistas y escritores de Lón-dres.

Es la primera vez que Zola visita á Inglaterra. Una vez terminado el Congreso,

el ilustre novelista recorrerá las principales poblaciones del Reino Unido, con objeto de visitar sus monumentos más célebres. Dado el espíritu observador que le caracteriza, Zola tomará muchas notas, sobre todo de los suburbios de la City y de la famosa barriada de Whitechapel, para utilizarlas en algunas de sus obras en proyecto.

—Se encuentra en Biarritz pasando la temporada veraniega, nuestro amigo don Gustavo Ruiz, digno Diputado á Cortes por el distrito de Vilademuls.

—Está en un supino error nuestro colega *El Eco de la Montaña* de Olot, al afirmar que solo en aquel partido se han suprimido los Peatones de correos, pues la manía de esas economías ha tocado á todos los de la provincia y con mayor proporción si cabe, al de Puigcerdá y Torroella de Montgrí.

—Leemos que el día de la festividad de la Asunción de Nuestra Señora profesó en Fouviens (Lión) la Madre María de San Francisco de Borja, de la Congregación de Hijas de Jesús y María, en el mundo señorita D.^a Dolores Más de Xexás y Belza, hija de la distinguida familia Fluví de la villa de Olot.

—También en esta provincia? Hé aquí lo que desde San Feliu de Pallarols dicen á un colega olotense con fecha primero del actual:

Muy señor mío y amigo: La presente no tiene otro objeto que darle noticia de los graves sucesos que han tenido lugar en esta villa á las 10 de la mañana del día de hoy, al presentarse en la Casa Consistorial el encargado de expender las cédulas personales. Como el vecindario creía que tendrían que pagar con más aumento que en los años anteriores las cédulas por las noticias que habían circulado, principió á formarse frente á la casa Ayuntamiento un numeroso grupo de mujeres y niños, que por espacio de dos horas no cesa on de gritar y apostrofar al expendedor de cédulas.

Al salir éste de la Casa Consistorial se promovió un tumulto y una gritería espantosa, acompañado de una lluvia de piedras que obligaron á dicho encargado á encerrarse en una de las casas próximas á la Alcaldía, obligándole la multitud á salir de la misma, por haberla invadido también, acompañándole en medio de una lluvia de piedras y de una gritería infernal por todo el trayecto de esta villa hasta un kilómetro de distancia de la misma, y según se dice, pidiendo la vida por amor de Dios á sus perseguidores, de los que se libró por la lijereza de sus piernas.

El escándalo que se ha promovido, como V. muy bien comprenderá, ha sido fenomenal, y parece mentira que haya podido salir bien del lance. Dios nos libre de casos tan apurados como el sucedido al expendedor Sr. Durán.

Queda de V. su más afmo. amigo,

El Corresponsal.

Como ampliación de estos datos, añadiremos que tan pronto tuvo noticia de las ocurrencias el activo cuanto ilustrado Fiscal de la Audiencia, Sr. Casamada, salió para Olot en el coche de las seis de la tarde del último sábado con objeto de presenciar la instrucción de las primeras diligencias, de cuya villa regresó ayer; que en San Feliu de Pallarols ha quedado completamente reestablecido el orden; que á dicho pueblo acudió inmediatamente el Juzgado de Instrucción del partido quien instruyó las primeras diligencias que dieron por resultado la prisión de doce vecinos, entre hombres y mujeres, de los cuales diez han sido conducidos á las cárceles de Olot, quedando los dos restantes en el pueblo por estar enfermos y, por último, que las contusiones recibidas por el Expendedor de cédulas no son afortunadamente de gravedad.

—La colonia francesa en Túnez llama la atención del Gobierno sobre el lenguaje violento que emplean algunos periódicos de aquella localidad, protestando contra la influencia de Francia y de la tiranía que, según dichos periódicos, se emplea contra los indígenas.

—Por el ministerio de la Guerra se han remitido dos bicicletas al batallón de cazadores de Alba de Tormes y al regimiento de infantería de Mallorca, para que se hagan pruebas de ejercicios prácticos con dichas máquinas.

—En la noche del viernes se verificó en el acreditado *Café de Vila*, la prueba de los mecheros de gas sistema *Auer*, anunciada por la Empresa de ese alumbrado en nuestra ciudad, de los señores *Barrau y Compañía*. Efectivamente; la potencia lumínica que esos mecheros imprimen al

producirse la llama, es extraordinaria, resultando la luz intensa, viva, con un triste azulado pero nada perjudicial para la vista. Según una explicación impresa que tenemos á la vista, el sistema de ese mechero está basado sobre el principio del alumbrado por incandescencia de materias sólidas obtenidas por la combustión del gas de alumbrado ordinario. Se compone de un mechero Bunsen, dentro del cual el gas llega por un pequeño orificio construido en la parte inferior de un tubo metálico, teniendo una abertura que se puede disminuir más ó menos por medio de una birola; al salir el gas aspira el aire, formándose una mezcla de aire y gas, que vienen á consumirse en el punto de salida del mechero.

Sobre la llama producida sin color, se encuentra una especie de capuchon llamado manguito, compuesto de una solución de óxidos terrosos calcinados suspendido por una potencia metálica encima del mechero Bunsen. Este manguito es el que, reducido á la incandescencia por el calor despedido por el gas, produce la luz y su duración varia entre 800 á 1.000 horas.

A cuantos asistimos á la prueba nos produjo sorprendente efecto el resultado: solo tiene un defecto ese mechero, y es que su coste es elevado, pues se vende en Barcelona, el de 30 bujías á 22 pesetas y á 25 el de 60, lo cual puede tener compensación, si es verdad que con él se consume menos gas que con los que vulgarmente se emplean.

—Anteayer tarde se vió muy concurrido el paseo de la Dehesa y quizás presintiendo, no se regó el trayecto de la plaza de la Independencia á dicho paseo, lo cual que hizo que algunos lanzaran censuras merecidas contra el protectorado municipal.

Siempre lo mismo.

—Dice un periódico, que las aduanas francesas siguen creando todo género de entorpecimientos á la esportación de nuestros vinos. Los que ahora resultan más perjudicados son los de más precio, como el Jerez y Málaga.

El art. 3.^o de la ley sobre vinos enyesados prohíbe poner en venta, vender ó librar los vinos enyesados que contengan más de dos gramos de sulfato de potasa ó de sosa por litro. Esta disposición rige en la vecina República desde la primera quincena de julio.

Las aduanas francesas están decididas á proceder con todo rigor, siempre que se les presente alguna partida de vino de Jerez ó Málaga que contenga más de dos gramos de sulfato de potasa ó de sosa por litro, que equivale á prohibir en absoluto la esportación de nuestros vinos de más precio, pues todos ellos tienen el yeso en mayor proporción de la indicada.

Como ven nuestros lectores, nuestro comercio de vinos con Francia cada día tropieza con mayores dificultades, lo cual justifica el entusiasta afecto que algunos demuestran á la nación vecina, sin duda por su cariñoso comportamiento con todo lo que á nosotros se refiere.

—Se encuentra en Ripoll el Perito agrónomo de esta provincia, haciendo el registro y comprobación de la riqueza urbana.

—Un periódico de Ferrol dá cuenta de la llegada á aquel puerto del crucero de guerra *Vottuno*, procedente de Portsmouth.

A bordo del referido crucero va como oficial de derrota, el hijo del ex-Rey de España D. Amadeo de Saboya, que fué un día Príncipe de Asturias.

El precioso crucero *Vottuno*, tiene 386 toneladas de desplazamiento. El artillado se compone de 10 cañones de tiro rápido combinado con dos ametralladoras.

La dotación la componen 136 hombres. Permanecerá en aquellas aguas cuatro días.

Al pasar el *Vottuno* por frente la *Asturias*, tocó la música la marcha real y formó en cubierta la tripulación.

—En el escaparate del señor Colodón, hay expuesto un cuadro al óleo debido al pincel de nuestro amigo señor Carolá, uno de los jóvenes aspirantes á la plaza de Profesor del Instituto de Figueras cuyo con-

curso, por cierto, se ha aplazado con infracción manifiesta de la formalidad oficial.

Según los inteligentes, el señor Carolá prueba con esa muestra sus adelantos, por lo cual lo felicitamos como le damos el parabien por haber sabido los muchos retratos al óleo y al lápiz que lleva hechos en esta ciudad y poblaciones comarcanas, y los no pocos encargos que tiene que cumplir para numerosas familias.

—Van á instalarse en el asilo Villalonga de Figueras, vários Padres Paules con objeto de dedicarse á la enseñanza gratuita de los hijos de los obreros pobres.

—Una piadosa familia ha regalado al santuario de la Virgen de la salud, una magnífica araña de bronce y cristal.

—Modelo de buena educación periodística:

La falta de espacio nos obligó en el número anterior á retirar algunos trabajos. También debimos suprimir la Crónica general y por idénticas causas y por creer de preferente atención los artículos que «en la brecha» publicamos, se han retirado también hoy las réplicas que debemos á *La República* y á *La Lucha*.

No gruñá, pues, con tanta impaciencia la jauría impía que nos rodea, que á todos les llegará su San Martín.

Las anteriores líneas son del periódico necedalino de Figueras *El Regional* y, con decir esto, sobra y basta para comprender el alcance de esas frases y de esas amenazas. *El Regional*, heredero directo del condenado episcopalmente *Semanario de Figueras*, muerto impenitente y condenado, está escrito por los mismos hombres y, cosa natural, resplandecen en sus columnas el pésimo lenguaje, la falta de respeto al prójimo, la insubordinación mansa al principio de autoridad y esa monomanía de las grandezas y de autoridad que tanto divierte á los que creemos que *El Regional* no las tiene cabales, y que sus hombres son unos pobres fátuos dignos de conmiseración por ese afán de querer pasar por lo que no seran nunca, ni por sabios ni por modelos de cristianismo.

Nos llama jauría impía y se lo perdonamos de veras: sus Redactores no sabemos lo que serán; solo si nos consta que sus escritos están condenados por la Autoridad de la Diócesis y que ni se han emandado ni se han arrepentido. ¡Qué pobre gente!

—*El Baluarte* de esta ciudad, en su número del 1.^o de este mes, publicó un suelto en que se hacia eco de supuestos rumores referentes á la ligereza con que había obrado, al emitir su fallo, el Jurado calificador del Certámen literario que debe celebrarse el sábado próximo en Olot.

Nosotros que sabíamos que el citado Jurado se compone de respetables personas, casi todas de primera fila en el campo de las letras; que nos constaba que desde el primer día en que se empezaron á recibir composiciones, se trabajó asiduamente en el minucioso examen de las mismas; que posteriormente supimos que el Secretario señor Isamat había estado en Castelló de Ampurias con las composiciones, á fin de sujetarlas al examen de nuestro amigo D. Ramón Bordas, que emitió su opinión, y que de allí pasó á Barcelona para recoger la del señor Franquésa y Gomis, comprendimos desde luego que el periódico carlista trataba de herir gratuitamente y de una manera embozada al dignísimo Jurado de la citada villa. Con las explicaciones que dá en su último número el semanario *L' Oloti*, nos hemos afirmado en nuestro juicio, extrañándonos que un periódico serio como *El Baluarte* se haga eco de semejantes chismografías.

¿Qué apostamos á que el redactor ó el inspirador del suelto han sacado calabaza en el Certámen?

—Ha dispuesto el señor Gobernador civil, que el dueño de las maderas colocadas en el perímetro de la plaza de San Pedro, las retire en el improrrogable plazo de quince días.

—Nuestro querido amigo el señor Romero Robledo, regresará á Madrid de San Sebastián uno de los días de la primera quincena del presente mes.

Despues de pasar en la villa y corte algunos días, marchará á Antequera, donde permanecerá una corta temporada con su familia.

—Según telegrama que hemos tenido

ocasión de laer, el gobierno ha declarado que la supresión de Juzgados no es definitiva, y que todo dependerá de los datos que le suministre el Instituto Estadístico y Geográfico y las reclamaciones que lundamente le hagan los pueblos interesados.

—A pesar de lo que se ha dicho en contrario, hasta ayer tarde la tranquilidad era completa en la provincia y por si acaso algún mal aconsejado intentara perturbarla, el activo gobernador señor Neda ha adoptado las medidas conducentes á reprimir cualquier intentona.

—Dicen de Blanes, que al abrir los ciemientos en el área que ocupaba la antigua Aduana, se ha descubierto un esqueleto humano que algunos pretenden saber que pertenece a la época de los romanos.

—Nuestro colega *El Distrito Tarnense* ha sido mal informado, al asegurar que la Dirección General ha negado la provisión de una cartera al peatón conductor de la correspondencia de Blanes á Tossa. Bástele saber que ni á la Principal se le ha pedido lo que le han asegurado.

—Ha fallecido en La Bisbal D. Buena-ventura Vigo, padre del profesor de aquella villa, D. Jaime.

—Con motivo del crimen de Castelldefels, de que tienen noticias nuestros lectores, han sido reducidos á prisión tres individuos en la provincia de Barcelona.

—Las zonas militares en esta provincia para el reclutamiento del ejército serán Figueras, Olot, La Bisbal y esta ciudad.

—A consecuencia de faltas cometidas en la Inspección Sanitaria de Portbou, se ha madado instruir el oportuno expediente, habiendo quedado su penso de empleo y sueldo uno de los subinspectores de orden del señor Gobernador civil, cuya superior autoridad saldrá en el tren de esta tarde para dicho punto.

—Anteayer mañana llegó á esta ciudad el general D. Julián Azañón, jefe de la segunda brigada de la primera división del cuarto cuerpo de ejército, según las reformas militares.

Dámosle la bienvenida.

—Según informe emitido por el Subinspector Sanitario de Figueras que fué á Llaná con motivo de los casos llamados sospechosos, en aquella villa hay salud completa, resultando que los casos no fueron lo que los timoratos creían.

—En Castelló de Ampurias se ha cometido un homicidio. El juzgado de instrucción de Figueras salió ayer mañana para dicha villa, con objeto de proceder á las primeras diligencias.

—Han sido nombrados del Somatén armado de esta provincia: subcabo de pueblo de Las Planas, D. Ignacio Sacrast Escubós; cabo y subcabo de Madremaña, don Narciso Texidor Justá y D. Juan Félix Bassa; cabo y subcabo de distrito de Portbou, según ya tenemos dicho, D. Froilán Posada Capellin y D. Pedro Sala Vallmajor y cabo y subcabo de distrito de Torroella de Montgrí, D. Pompeyo de Quintana Serra y D. Antonio Deben Riera.

—De 9 y media á 11 de la noche de hoy,

la banda del Regimiento de Guipúzcoa amenizará el paseo de la Rambla con las siguientes piezas:

1.º—Paso doble.—2.º—Polka, *La bella pastora*.—3.º—Segunda marcha del *Sambo*.—4.º—Americana, *Tantástico*.—5.º—Final.

Las potentes facultades curativas de la «Emulsión Scott», se manifiestan rápidas y seguras siempre.
(Desconfiar de las imitaciones).
Valencia 28 de mayo de 1887.

El abajo suscrito, Certifico: Que habiendo en diferentes ocasiones administrado á los enfermos de mi clientela la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, me ha dado excelentes resultados, en particular en los niños débiles, escrofulosos y en todos aquellos enfermos convalecientes de enfermedades graves y en los que padecen dolencias crónicas.

Dr. FRANCISCO DE P. ALAFONT.

Elecciones complementarias en Francia.

Paris 3.—En los barrios extremos y en las afueras hay alguna animación, pero atenuada por el triunfo seguro de los candidatos socialistas.

Apenas hay lucha más que en los distritos 11.º y 13.º, donde serán derrotados los prohombres del radicalismo M. Floquet y monsieur Maujan.

Ya á primera hora en el distrito 11.º se ha visto que el sombrerero M. Faberot, contrincante del ex-presidente de la Cámara, se lleva la votación, pues le son fieles los votantes del tercer candidato M. Lagasse, que se retiró á su favor.

El orador del grupo radical, M. Pichon, también pelagra.

Finalmente M. Maujan, amigo íntimo de Clemenceau, será probablemente también derrotado.

Probablemente no vendrán datos completos del Oeste hasta la madrugada.

A medio día había partes de que definitivamente los reaccionarios son desalojados por los republicanos de los distritos en que se habían eternizado hasta ahora.

En el Gers le vá muy mal también al virulento M. de Cassagnac.

Los colegios electorales están desanimados. En los distritos en que podía haber lucha, se han clareado enseguida los resultados, y por ello ha cundido el desaliento.

En el Norte pelagra el socialista franco-español Pablo Lafargue.

La derrota de los radicales es completa. Ha triunfado el negociante en vinos monsieur Jacques, que debe su renombre á la célebre lucha en que fué candidato contra el general Boulanger.

Ván saliendo más socialistas.

Están elegidos el jefe de los blanquistas y comunero M. Vaillant, el poeta Clovis Hugues, el abogado M. Viviani.

Ha triunfado en el Faubourg Saint Germain, el republicano moderado M. Trelat.

El consejero de Boulanger, M. Laguerre, ha sido derrotado por el candidato obrero M. Chauvière, que anteayer llevó á los tribunales á su contrincante y le hizo condenar, por llamarle asesino.

Los otros candidatos electos por Paris, son los Sres. Chassaing, Petrot, Le Vaillé, Toussein, Michelin, Marmottan, Le Senne, Sembat, Rouannet, Lavy y Dejeante, todos avanzados.

Hay trece socialistas elegidos.

Ván centralizándose los resultados del escrutinio en el ministerio del Interior.

En el distrito 11.º, M. Faberot ha derrotado á M. Floquet.

Ha sido elegido M. Goblet, jefe de la liga radical socialista, que tenía segura la elección, y Chautemps, otro socialista, ex-presidente del Consejo municipal.

Otro de los diputados electos es Paschal Grousset, delegado que fué en la «Commune» y director de *Germinal*.

El distrito 8.º continúa en poder de los reaccionarios, como anticipé.

El escribano ha sido favorable á los señores Binder, Cochín y Georges Berry.

El «Guernikako Arbola».

Fué este himno origen de los últimos tristes sucesos de San Sebastián. Es, pues, de actualidad decir algo sobre su significación.

El *Guernikako Arbola* que escribió Iparraguirre, aquel famoso y legendario aventurero, es, como *La Marsellesa* para los franceses, el símbolo de las libertades vascogadas. Fué considerado algún tiempo como «canto» sedicioso, y perseguido Iparraguirre, su inventor.

El *Guernikako*, musical y literalmente, es un hermoso canto popular que sale del alma del pueblo.

Cantado en las clásicas romerías vascas, en las fiestas, en los teatros, como lo cantaba Gayarre, por ejemplo, trae al oyente emoción artística profunda, envolviéndole en el placer que proporciona toda obra de arte grandiosa.

Pero ese hermoso himno, cantado cuando los ánimos están un poco escitados, produce terrible efecto; electriza, conmueve, arma, como *La Marsellesa* y los cantos escoceses y suizos, á los pueblos.

Al discutirse los fueros en la alta Cámara el año 64, un senador vascongado espresaba así el efecto que produce en las masas dicho canto:

«Señores: yo he concurrido á oír uno de esos conciertos al aire libre en aquellas montañas (las Vancongadas). Estaba anunciado que Iparraguirre cantaría la canción titulada *El árbol de Guernica*, que es el símbolo de la libertad foral. Concurrieron de todas las villas, pueblos y caseríos convecinos sobre 6.000 personas. Empezó Iparraguirre el canto... Señores: al oír las últimas palabras de él, aquellos hombres que habían llevado la boina en las batallas durante los seis años de la guerra, que tenían un corazón valiente y les chispeaba la sangre, levantaban sus brazos en ademán activo jurando morir por los fueros. (Movimiento, gran sensación).

Creo que el gobierno hizo bien al mandar que ese hombre saliese del país, porque, á pesar de que obraba llevado de un sentimiento generoso y noble, era posible que hubiera producido tal impresión en las muchedumbres, que acaso hubiera sido preciso alguna vez que interviniera la fuerza pública.»

Hoy día el *Guernikako Arbola* es un canto permitido, considerado como música popular que se ejecuta en todas partes. Alguna vez se toca en los conciertos de Palacio.

Hé aquí ahora la traducción exacta del canto:

«El árbol de Guernica es para nosotros un árbol bendito. No hay un solo vascongado que no tiemble de placer al mirarle.
¡Estiende tu copa y derrama por el mundo

tus frutos, ¡oh símbolo santo de nuestras seculares libertades! Nosotros te adoramos hincados de rodillas, y pedimos al cielo que, si la tempestad azota tus ramas frondosas y gentes extrañas vienen á destruir tu tronco, el hierro salvador que contienen nuestros montes se convierta en armas aceradas de toda clase para defenderte!»

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY.
San Lorenzo Justiniano ob.
CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Carmen.

TELEGRAMAS.

Madrid 3.—En el sudexpreso ha llegado el general Pavía.

Trae buenas impresiones acerca de la situación de las provincias del Norte, cuyo estado de sobrecitación considera dominado.

No hay nada resuelto acerca del regreso del Señor Sagasta. D. Alfonso González sigue mejorando rápidamente.

Crece el descontento entre los republicanos coligados y los zorrillistas por un lado, y los centralistas por otro.

Se han formado dos bandos deslindados, entre los federales y los zorrillistas por un lado, y los centralistas por otro.

El Sr. Salmerón y sus amigos se muestran cada vez más reacios á seguir la conducta irreconciliable de sus coligados, que á su vez les echan en cara lo que llaman debilidad y aun algo más.

En Valladolid ha habido hoy una ruidosa manifestación, á pretexto de la supresión de la Capitanía general.

El movimiento ha sido iniciado abiertamente por los republicanos zorrillistas.

Aquí se comenta mucho la intervención de los republicanos, y hay quien insiste en la preparación de un alzamiento de gran magnitud.

Para ello el propio Sr. Ruiz Zorrilla se dispondría á desembarcar en las costas de Levante.

Como fundamento á estos rumores, no se encuentran por ahora.

Los partes oficiales del gobernador de Tarragona son algo alarmantes, por la intranquilidad vivísima que reina en Montblanch y en Falset.

Han dimilito los ayuntamientos de ambas villas.

El gobernador ha entregado á los tribunales los documentos firmados por la Asociación de Agricultores del Vendrell.

En Santander ha estallado un horroroso incendio que todavía continúa su obra devastadora.

Arden tres casas de la calle del Peñón.

Ha habido un desplome del que han resultado gran número de heridos.

A pesar de cuanto se ha hecho, y de los desengaños de la estancia en Argelia, la emigración es constante, siendo muchos millares los que han salido en el primer semestre del año.

En Málaga la situación es inostenible para centenares de familias.

Madrid 4.—Según telegrama oficial, ayer en Tudela hubo una manifestación tumultuosa al grito de «abajo los consumos! La autoridad local restableció el orden. Se ha concentrado la Guardia civil en previsión de que se reproduzca el desorden.

Desde el 15 de julio hasta fin de agosto, según la estadística oficial, han ocurrido en la provincia de Cádiz 44 incendios; las pérdidas ascienden á 230.950 pesetas. Entre los detenidos como presuntos autores de los incendios figuran muchos portugueses.

Consta que muchos anarquistas han sido autores de varios incendios.

Extranjeros.

Paris 3.—Viena.—Ayer salió el emperador de su castillo de Ischl para Galicia.

Hoy empiezan las maniobras, dirigidas por el archiduque Alberto.

El emperador estará de regreso, y terminadas las maniobras, el día 9.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

vida á muchas vidas solidarias la una de la otra!

¡Bendito sea Dios, que ha suspendido sobre la tierra ese faro que se llama amor, antorcha arrancada de su sacrario mismo, y encendida con la lumbré de sus ojos!

Sin esa divina antorcha, este universo tan hermoso, sería el caos sumido en perpétuas tinieblas, que no es luz la que no dimana del alma, y en vez de esclarecer todo lo ennegrece; sin ella, los hombres serían como las fieras de los bosques, sedientos solo de sangre, atentos solo á la rapiña.

¡Amor de Dios, del prójimo, amor de la familia, el que no te cleva altares, es como el ciego, que jamás ha visto al sol, es como el sordo, que jamás ha oido las gratas armonías que se elevan en torno suyo; es como el vivo, que yace en la negra sepultura, ajeno ya á los goces de la tierra!

¡Corre, caballo blanco, corre, sacude tus relucientes crines, agita tu pomposa cola; corre, caballo blanco, que vés en busca de felices nuevas!

Más velóz que tú corre el pensamiento de Gabriel, que ansía llegar á la casa en donde habita el ídolo de su alma. No extrañes que sus manos, que jamás han ofendido á nadie, azoten con el látigo tu dorso, que sus espuelas se claven en tus hijares!..... ¡Ama, y en alas de su amor quisiera salvar el espacio, devorar las distancias!... Corre, caballo blanco, corre... que vés en busca de felices nuevas!...

Pero no, detén el paso, no obedezcas á su impulso!... Así corre el hombre despeñado tras el soñado bien que le asesina, así corre el hombre durante toda su vida para llegar cuanto antes á los frios umbrales de la muerte...

¡Detén el paso, noble caballo blanco, resiste al látigo y á la espuela, si eres un fiel servidor de tu insensato dueño!...

Gabriel se apeó en el umbral de la puerta contigua á la tienda de D. Jerónimo.

Agueda lo vió, y dos lágrimas silenciosas surcaron por sus mejillas.

Pero el jóven no hizo caso de ella, entregó el caballo al portero para que lo condujese á la cuadra, y empezó á subir lentamente la ancha escalera.

Al llegar el momento decisivo tenía miedo.

Obligóle á sentarse á su lado en un diván, y sin abandonar su mano, le dijo con su dulce tono persuasivo:

—Mi padre le ha dicho á V. la verdad, pero no toda la verdad... Antes de conocerle á usted, Gabriel, amaba á otro... Este amor, que fué el primero, será el único y exclusivo de mi vida... No pudiendo ser del hombre á quien adoro no seré de nadie...

Marta, como el médico que quiere curar á un enfermo, ahondaba la llaga para estirpar de raíz la causa de la dolencia.

Dejó que se entregase á todos los arrebatos de su dolor, y luego repuso con infinita dulzura:

—Hermano, Dios y mi padre son los únicos rivales que le doy á V. ¿Puede V. acaso tener celos de ellos? puede V. ofenderse de que proponga á su amor esos divinos amores, únicos que deben albergarse de hoy más dentro de mi pecho? ¡Hermano! cuánta casta ternura encierra este nombre! ¿Se negará V. á serlo mio?

Gabriel no respondió.

—Y sin embargo, repuso Marta cambiando de tono, V. no tiene derecho para acusarme, participando de mi misma culpa.

Vino de Peptona Ortega.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega: León 13, Madrid. P. E.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

un Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

CARNE y QUINA

El Alimento más reparador, unido al Tónico más energético.

VINO AROUD con QUINA

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE

CARNE y QUINA! son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la *Anemia* y el *Apoqueamiento*, en las *Calenturas* y *Convalecencias*, contra las *Diarreas* y las *Afecciones del Estómago* y los *Intestinos*. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al **Vino de Quina de Aroud**.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos son comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, —4—3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

1196 GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia.

Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de *Clorosis*, *Anemia*, *Colores pálidos*, *Pérdidas*, *Debilidad*, *Extenuación*, *Convalecencia*, *Debilidad de los Niños*, *empobrecimiento y alteración de la sangre* á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C^{ia}, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pacani, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

ASCENSOR.

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARÍS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de París. Líneas de Tranvías.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio—Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 frs. por día; departamentos para familia; Pera microtelefónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por día. Arreglos ventajosos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

Unico Hotel Español-Americano en todo París.

Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, París.

TELÉFONO.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las **Pildoras**

RESTAURADORAS

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Véndense en todas las Farmacias

Al por mayor: **E. FORMIGUERA Y C^{ia}**

Tailers, 22. — Barcelona

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Párol y Pérez. S. F. 1-4

APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

911

tiva, se apresuró á decir el anciano. Marta admira sus nobles prendas, está infinitamente agradecida al honor que la dispensa queriendo otorgarla el título de esposa; pero dice que ha resuelto no casarse, que quiere consagrarse á su padre, y luego á Dios... Ella misma acaba de manifestarnos que su resolución es inquebrantable. Dice que supuesto que Susana me abandona para unirse á Pablo, ella quiere permanecer á mi lado para compensarme de las pasadas amarguras... En vano he pretendido rechazar su generoso sacrificio, en vano...

—¡Ah, es que no me ama, interrumpió Gabriel con voz sombría, bien hubiera debido conocer que no me ama!...

Y comprendiendo que no podía dominar la explosión de su dolor, salió con paso precipitado de la sala.

Atravesaba ya el vestibulo, ciego y fuera de sí, cuando sintió que le asían de la mano, y que una dulce voz, la voz amada, murmuraba junto á él:

—No se vaya V. sin escucharme!... ¡no se vaya V. sin absolverme!

Era Marta que le había seguido.

910

En el cuarto principal, que era su propia casa, habitaba Mauro con sus hijas.

Clotilde se lo había cedido, interin permaneciesen en Madrid y diese cima á sus asuntos.

El anciano había sido una vez su huésped, y no había podido rehusar su generosa oferta.

Gabriel dudó mucho tiempo antes de resolverse á tirar del cordon de la campanilla; así que lo hizo, su sonido metálico pentró hasta su corazón llenándole de indefinible espanto.

Cuando entró en el salón de recibo, vió que su madre, que le había precedido, guardaba una actitud muy triste, vió que el anciano estaba confuso, que Marta y Susana, que asidas de la mano, cuchicheaban en voz baja, se sobrecojian al apercibirle, y no quiso ver más...

Comprendió que su pretensión había sido desairada, comprendió que su esperanza se había desvanecido...

Quedó inmóvil en medio del salón, pálido y anonadado.

—Hijo mio! exclamó Clotilde abalanzándose hacia él.

—¡Oh, no se ofenda V. por nuestra nega-

907

Permanecieron los tres estrechamente abrazados largo tiempo confundiendo sus suspiros. Después D. Jerónimo, tomando una resolución repentina, depuso á su hija en el suelo, la condujo por la mano fuera del aposento lo mismo que á su mujer, y dijo cerrando la puerta:

—¡Os juro que no volveré á entrar aquí!

Respondieron á estas palabras las exclamaciones de júbilo de Sabina y Agueda y la anciana criada, y las tres le llevaron en triunfo al mostrador, en donde había pasado los más felices años de su laboriosa vida.

¡Oh, vosotros detractores de la mujer, vosotros infelices detractores de la familia, ¡ah! plegue á Dios que nunca seáis desgraciados; plegue á Dios que nunca tengáis que beber el amargo cáliz del sufrimiento humano, tan intolerable para un alma sola!

¡Ah, no es sufrir cuando sufren con nosotros otros seres idolatrados! ¡Ah, no desgarran el pecho los latidos violentos del corazón cuando laten á la vez otros compasivos corazones! Bendito sea el amor, bendita sea la familia! Bendito sea Dios, que ha instituido esos santos indisolubles lazos que unen una